

前言

去年十一月廿五日中國時報第二版，刊出特大號字標題三欄，為「教育視導未受重視，政令下達流於形式，議員建議不宜讓督學調查控案」。同時，各報均有此項報導。不久前，中央日報記者朱復良在專欄撰述短文，題為：「重建視導制度的權威和聲譽」，強調視導制度之重要。略謂大多數督學，至各校視導時，進去轉一圈，拿了一份簡報，回去依樣畫葫蘆，交差了事。其實由於多數督學，未受專業訓練，不知如何進行視導工作之故等語。足見一般輿論，對今日督學前往各校視導之不滿。很希望最高教育行政當局及早注意，設法改進為當務之急。筆者不敏，願以真摯態度，將早年在安徽教育廳參加教育視導制度之建立，從事視導工作有年，茲願以客觀態度，據實分述於後：

安徽召開全省教育行政會議

民國二十三年十月（註），安徽省教育廳楊廉廳長親自領隊，前往南京、上海、杭州、天津、北平及青島各地，參觀教育行政措施，及著名學校辦理情形，並搜集有關資料，以作改進皖省

地方教育之參考。事畢，返回安徽，即籌開全省教育行政會議，召集全省各中等學校校長及各縣教育局長等人，到省參加會議。同時邀請有名望的教育家及學者數人，蒞會作專題演講，盛極一時。據報載以陶行知先生所講「生活教育的理論與實際」及師範學校建立輔導制度與小先生推行普及教育工作等等，最為與會人士所稱道，並獲得楊廳長之滿意，認為陶先生的主張，可作皖省改革請代為介紹有經驗者七人前往安徽教育廳，從事全省視導工作。

（註）作者前在本誌十二卷十期發表「從事師範教育與輔導工作十八年」一文內，提及二十一年冬前往安徽教育廳擔任視導工作一事。

教育視導工作研習會及視導網之組成

二十三年寒假期間，陶行知先生應安徽省教育廳之委託，在上海大場山海工學團舉辦教育視

安徽省教育廳創行視導制度及其工作成效 程本海

導工作研習會，會期三天，參加者七人：程本海、朱澤甫、張一濤、黃志成、李玉階、戴飄、樓澤甫等六人，前往全省六個行政督察專員公署及省立師範學校報到，展開視導任務，執行視導工作。並派筆者主編「安徽教育輔導旬刊」，每月出版三期，作為全省各師範、所有公私立小學以

展開視導工作發行輔導旬刊

二十四年春，新學期開始時，教育廳指派朱澤甫等六人，前往全省六個行政督察專員公署及

及六個視導區人員之刊物；當由教育廳規定此一輔導旬刊，為全省小學教員唯一進修刊物。凡是現任中小學教員必須閱讀。另訂有獎勵辦法及投稿簡章，藉以鼓勵中小學教員把該刊當作朋友看待，俾蔚成良好讀書風氣。在未出版前，先由廳方發出公函，向機關學校徵求稿件，並函請專家學者，特約撰述文稿，優先刊載，以提高刊物地位，而引起讀者歡迎。不多日，即有稿件，陸續寄來，內容不虞匱乏，乃是一好現象。四月十日出版創刊號，分寄各省教育機關學校，交換刊物，另贈送全國各圖書館，供人閱覽。

全省六個視導區的視導主任，按月繕成工作報告呈報廳長，除由廳長核示外，並批交作者斟酌損益後，刊登輔導旬刊，以供全省各中小學參考。陶先生對輔導旬刊內容，甚為注意與關懷，隨時提供一些寶貴意見，不時，撰述短文，以光篇幅，藉以鼓舞編者與讀者。

出版了兩期，剛滿一月，開會檢討，乃應外界要求，在旬刊上闢一專欄，登載一系列的視導方面的資料，如：①視導人員應有的態度，②視導人員應有的精神，③視導人員應有的修養，④視導人員應有的本領，⑤視導人員應有的任務，⑥視導人員怎樣完成任務，⑦視導人員怎樣使教員自動自發起來，⑧視導人員怎樣和教員打成一片，⑨理想的教育視導員（此為教育部督學周邦道之講詞）等等。因而增強視導人員的信心並提高視導功能，更使教育界及社會人士愈益重視這項新的工作之發展。嗣於三十七年五月，應上海教育書店要求，出版「教育視導之路」，以紀念

先師陶行知先生。

省會各小學訓練小先生辦理普教工作

二十四年六月上旬，楊廳長召集省會公私立小學校長及全體教員在安慶省立高級中學大禮堂談話，首先由廳長報告，略謂近奉部令實施義務教育，本廳正計劃實施全省推行普及教育工作，決心排除種種障礙，利用輔導制度，借重小先生辦法，先從省會小學開始做起，在各校附設普教班，指導高年級優秀學生擔任小先生，教文盲識字唸書、唱歌，提高興趣。希望大家認清這項新興工作，共同合作努力！語多鼓勵，聽者無不動容。最後，部份學校，提出一些問題，如黃家鄉小學吳鼎主任（現任政大教授）所提出小先生施教態度方面及板書方面問題，須加強輔導和事前要有充分準備等語。最後廳長作結論，圓滿散會。

全省視導工作檢討得失

二十五年二月上旬，楊廳長召開安徽全省地方教育行政討論會，首由廳長報告上年關於視導工作經過和今後視導方針，略謂本省推行義務教育工作已有半年，大家都很努力進行，按月寄來書面報告和資料，我都仔細看過，有的很好，也

切實際，但有的不甚具體，殊嫌空洞。總之，大體說來，各縣新辦的短期小學，都有一種新氣氛，各省立師範學校校長及各縣縣長和教育局長，也都盡力協助；惟尚有少數幾個縣必須設法從速改進，迎頭趕上才好。尤其地方士紳和老先生們，我們視導人員要去拜訪他們，說明這是國家的大事，要大家共同去做，把教育辦好，使國家富強起來，能把大道理講清楚，他們會幫忙的。隨後廳長提出新計劃，就是新學期要新設一千二百所短期小學，希望各縣要早訂計劃進行；有的地方，肯把祠堂借用，或把寺廟改建一下，便成為校舍，這種種辦法，都可作為良好參考。過去每一短期小學，由地方上籌出五十元，次年增籌一百元，這是一定要做到的。希望各位到各縣時，對這件事要特別提出來，請他們預先籌劃，免得臨時成問題。關於各位辦報銷一事，的確影響大家工作時間，故自新學期起，不要大家辦報銷，多點時間去做事，去準備研究工作，把工作做得更好。要知有些校長，缺少經驗，如擬訂學校行事曆，編排課程表，以及教學做的認真進行，都須加以輔導。至於訓導方法，要聯絡家長，注意課外指導，以及訓練小先生推行普及教育工作等。在視導時，不光是說說而已，要「以身作則」做給他們看，讓他們仿效去做，以引起他們的興趣，便願意自動去努力進行，才算是達到目的了」等語。大家交換意見，并提出一些解決困難問題，經廳長及主管人員分別解答，大家均表滿意，然後散會。

教育部嘉獎視導工作有成效

二十六學年度第二學期開始時，楊廳長召集各視導區主任及有關人員開會。首先由廳長報告本省上年教育視導工作，業經教育部審核之後，有許多優點及出色之處，特予嘉獎等語。這是值得提出來的，希望大家繼續努力，期得更大成果。

地政府甚負責進行。所有救護人員，幾皆是我們講習會的會員們多人擔任這項工作，晝夜不停，熱心公益，令人感動。這是可以引為自豪的，也是順便值得一提的。

設法繞道至皖南行署報到辦公

由於沿途所有公鐵路，均被吾軍自動破壞，免被日寇利用。我設法覓伴，同走山路並繞道，輾轉跋涉，晝伏夜行，怕敵機低飛，防漢奸作弄，艱苦備嘗。尤其風雨交作之時，為了趕路過夜，亦不得不咬緊牙關，逃避要隘，真是吃盡苦頭，筆難盡述。好容易，由皖北阜陽而安抵皖南屯溪，平常只要花兩三天時間，而今竟走了二十多天的路，正逢雨季，把雙腳都潰爛了。因為歸心似箭，又恰逢良伴偕行，亦不覺其痛苦了。到達了屯溪，有如回到家鄉，雖然還有兩天行程，才能瞧見家人，但內心的安慰，亦非筆墨所能形容。

一到屯溪即至皖南行署晉謁羅良鑄科長，因為師生關係，有如親人般的慰藉！我先報告在阜陽處理兩校問題經過，和辦理寒假講習會情形以及沿途經過之後，羅科長陪同晉見戴載主任，即報告奉派前來皖南行署因公遲到的實情，比承慰勉有加，特准予公假返家休息兩週之後，再行上班辦公。總算賜予照顧，至為可感。

次日，我返回績溪縣仁里村，當未走進家門，便碰見許多熟人，無不以笑臉相迎，倍加親近。一會兒，老祖父、母親和妻子都趕至大門前，迎接這千里迢迢地平安回家的遊子，使我不覺疲倦了！於是大家問這問那，也不覺疲倦了。

在家休息兩週，生活很正常，治療腳疾漸癒，即往皖南行署上班，羅科長派我仍負責視導工作，並處理各校臨時發生事件。是年冬，新任教育廳長方治（安徽人，現任台北中國大陸災胞救濟總會副理事長）自重慶輾轉來到屯溪，暫留一週，瞭解皖南十六縣教育行政以及各校辦理情形之後，再設法渡過長江前往立煌省政府報到，並至教育廳辦公。

方廳長在皖南行署停留期間，為欲瞭解各中等學校現況，由我陪同前往省立徽中、徽師、徽女中及私立安徵中學等校視察並講演。講的內容，為國家抗戰政策，時局大勢及戰時教育應注意事項及要點，教師當前的任務，青年學子的使命及認識，不但要愛國家民族，而且要負起救國救民的重大任務，不能做書呆子，不做軌外行動，更勿被漢奸勾結一起；要和國軍與民衆打成一片，設法協助國軍，注意漢奸行動，以期早日達到抗戰必勝之目的等語。方廳長有熱忱，有口才，有耐心與感情豐富等等優點，故每次講演，均博得師生歡迎與感奮，達到預期之目的。由我當場筆記，為之整理，送請方廳長審閱之後，印成小冊，分發各校，給師生做良好參考。

編組紅槍會，收復縣城

二十七年五月，安徽省政府皖南行署發表胡鍾吾（現在台北，任國民大會代表）為宣城縣長

倦了。

陪同方廳長視察學校

在家休息兩週，生活很正常，治療腳疾漸癒辭。由於腳疾剛癒，從皖北回來不久，需要生活安定，不願再往前線服務。但胡兄以小同鄉之情誼，一再堅邀，並親向羅科長與戴主任懇商，以借調方式，暫行協助一短時間云云，不得已勉為其難。按宣城縣已是淪陷區，縣府移設在周王村，位於山區，日寇不便深入，尚稱安全。安徽有句諺語：「金宣城，銀阜陽」。可知兩縣之富庶，故日寇首先以飛機炸毀縣政府所在地，打擊民心士氣，用心狠毒，可見一斑。胡縣長到任後，即以周王村作為收復縣城根據地，每天黎明，親自率領公務員與民衆由軍人教以軍事訓練，使人皆兵，實施「教養衛三位一體」，把學校教育與社會教育合而為一。先使大家有此認識，配合他們的胆識，鼓勵其熱忱，同仇敵愾，因此，非常合作，非常認真，上下一心，不分男女老幼，共同起來保衛家鄉，成效大著，如當地兩個漢奸都自首了。（我曾撰述「八年抗戰生活的我」一文，刊在藝文誌一五六期。）

胡縣長編組紅槍會為抗日決死隊，不下十萬人，煞費苦心。協同國軍，擊潰日寇，軍民合作，先後續，卒于九月二十九日，光復縣城，造成第三戰區首次大捷。經國府林主席以捍患殺敵，卓著勳勞，明令嘉獎！斯時，安徽省政府設在大別山立煌，召開各縣縣政府幹部人員訓練團，胡縣長商請我與其介第二人（又華、能孚）前往參加受訓。因為依照規定，不能不參加，乃準備

，如期到達立煌，參加爲期一月的訓練。所有一切，頗爲嚴格。大家精神，無不飽滿。有信心，有決心，訓練完畢，考核成績，認爲我可以擔任縣長，擬派往太湖縣任縣長，先徵吾同意。經考慮後，自認本身的體格不行，乃商請省府秘書陳化奇兄（爲曉莊同學）代爲就近婉辭，卒蒙當局同情作罷。於是我們三人，仍作伴偷渡長江，輾轉返回宣城。胡縣長認爲我們此行，頗爲辛苦，設宴款待，藉以慰勞。

調任涇縣，前往省府參加會議

二十八年十月，胡縣長奉令由宣城調署涇縣，由於涇縣雲嶺，駐有新四軍，該軍爲共產黨部隊，其勢力日益强大，原在深山中之雲嶺上，作風特殊，少與國軍連絡，自成一系統，卻與民衆極爲接近，幾已打成一片，故皖南行署調派胡縣長接長涇縣，因胡縣長爲人亦甚接近民衆，且在宣城任內，成績卓著，特予調升，並希就近協調新四軍，共同努力於抗戰工作。胡縣長對人事略加調整與加強，要我擔任主任秘書，只得勉爲其難。涇縣縣城完整，山多田少，出產宣紙，全國聞名，而外界則誤以爲宣城出宣紙，非也。涇縣人民淳樸，文風良好，出產亦豐富。

省政府於十二月中旬，在立煌召開全省行政會議

會議，規定縣長親自出席。但胡縣長以新四軍駐防境內，不便遠行，請准委託我以主任秘書名義，代表前往出席。好在我不久前已去過一次，途中情形，並不陌生。雖說有長江天險之稱，祇要小心謹慎無妨；至於開會報告縣政，亦爲我份內

事，一切都了解，無所畏懼。是以胡縣長很可放心，但他自己不能親往出席，似覺不安。而我則已完成任務，平安往返，內心甚感快慰！

新四軍在涇縣雲嶺駐防

二十九年一月，中央派委員方與嚴到皖南觀察各縣行政措施及民衆組訓工作的消息傳來，大家都忙了一陣。既須注意民衆實際組訓情形，又須準備書面報告。及方委員抵達涇縣政府晤見胡縣長時，忽然瞥見了我，彼此都不信以爲真，因方兄不知道我在當秘書工作，而我更不相信方兄被中央派充要員了。經胡縣長介紹見面後，彼此相見，歡悅莫名！因爲我倆自從在浙江省立湘湖師範共同創校之後，各奔前程，忽將十年了。

一旦重逢，談起往事，都是爲國家民族而努力，稍有建樹，能不快慰非常。於是我們三人詳談涇縣一切措施後，並由我陪同方委員前往雲嶺新四軍所在地，視察該軍種種措施，聽取其報告情形，並參觀其所設小型印刷所。他們每天出版日刊一張，印刷不錯，內容記載，多不公正，且有荒謬之處，好容易收集許多資料，帶回去，詳加研究，並呈報中央作參考。

協助辦理廣德縣政

二十九年二月，安徽省政府發表唐少瀾爲廣德縣縣長。斯時，我剛由涇縣胡縣長調職而返回家鄉，正準備前往浙江省建設廳服務，想不到唐縣長忽借其父親來吾家懇談，一定要求幫忙，不能厚彼薄此，至少兩三個月，使縣政上軌道，有

人接我的工作，才去浙江就新職。唐氏父子的情意，非常誠摯，吾母亦爲之感動，勸我應允，乃勉允所請。於是就談定次日一起動身，當天下午三點多鐘抵達廣德縣城，有人在歡迎，按照規定辦理縣政交接手續，進行順利。但空襲警報頻傳，據說這是經常有的事情，不以爲奇，大家都訓練有素了。廣德各機關學校及銀行等，均照常辦公，駐軍與商民相處良好，均能協調合作，亦無漢奸搗亂事故發生，這是好現象。

省府重視情報及聯防工作

安徽省政府於三月下旬在立煌召開全省行政會議，唐縣長委託我代表他前往參加會議。好在我不久前已去過兩次，有相當經驗，先行準備開會資料及書面報告，一切就緒，即起程前往立煌。誰知這一次和前兩次不同，正設法渡過長江至中途時，當地居民說日寇現正加強戒嚴，是要活捉某軍長，亂抓人，利用無知居民，威脅利誘，非提高警覺不可。乃躲藏在土著家中，三天後才脫離虎口，安然無恙。趕到會場報到，已遲了兩天，總算通融，好在尚未輪到廣德縣長報告，會期原定三天，由於事實上需要，乃延長一天。茲將其中特殊者，摘要記述如後：①霍山縣長率領自衛隊在邊境捉獲準漢奸二人，驅走日寇一小隊。②六安自衛隊長化裝誘捕準漢奸三人。③阜陽縣長親自捉獲準漢奸一人，遊街示衆，大快人心等等，不備載。除縣長分別報告外，省政府曾提出重要指示，注意事項有下列八點：①各縣政府應加強情報工作，指定專人負責報告。②加強

民衆組訓工作，使民衆有同仇敵愾之心理。③重視教養衛三位一體的工作，作有計劃的進行。④學校方面加強小先生制，推行普及教育工作。⑤加強聯防計劃，每兩週開會檢討改進。⑥建立抗戰必勝的信念。⑦抱定救國第一，愛國爲先，要有犧牲精神。⑧遵照中央指示，澈底執行任務等。會議結束後，各返自己的崗位。我在返回途中，經過長江天險，晝夜行，好在有善良老百姓設法照顧，而自己亦小心翼翼，不稍疏忽，總算平安回到廣德，唐縣長表示非常高興！立即設宴慰勞一番，臨時改爲歡迎會，又是歡送會，我更高興。除各單位首長參加外，並由縣立廣德中學學生表演話劇及音樂歌舞等等，使我非常感謝。最值得安慰的，是唐縣長實踐了諾言，新秘書已在等待著接替我的職務，使我能早日前往浙江服務，尤爲可感。

由皖赴浙接長雲和簡師

我自廣德縣辭去秘書職務後，返回家中，接閱日前收到潘一塵師自浙江建設廳來信催我早日赴浙共事等語。休息兩天，即偕同大兒源申起程，途經金華到麗水，先至建設廳會晤潘師，相見甚歡。即陪同晉謁伍廷鈞（字展空，廣西人）廳長，雖是初次見面，却甚親切，廳長垂詢皖南近況，尤其涇縣雲嶺之新四軍方面各種措施及動態，頗表關切與懸憂云。隨即派我爲觀察兼編輯股主任，暫在廳長室辦公。但是不久，浙江省政府視事。於是，我也辭去建廳職務，隨同潘縣長前發表潘一塵爲雲和縣縣長，並指示立即前往接篆

。會議結束後，各返自己的崗位。我在返回途中，經過長江天險，晝夜行，好在有善良老百姓設法照顧，而自己亦小心翼翼，不稍疏忽，總算平安回到廣德，唐縣長表示非常高興！立即設宴慰勞一番，臨時改爲歡迎會，又是歡送會，我更高興。除各單位首長參加外，並由縣立廣德中學學生表演話劇及音樂歌舞等等，使我非常感謝。最值得安慰的，是唐縣長實踐了諾言，新秘書已在等待著接替我的職務，使我能早日前往浙江服務，尤爲可感。

關於簡易師範辦理情形，已敍入在「從事師範教育與輔導工作十八年」文內，該文已列入本誌第十二卷第十期，茲不再贅。

另作者於上年四月在中外雜誌第二十三卷第四期刊登「台灣省教育廳服務二十年記」一文，（附有台灣省行政督察團全體團員合影及參加東部視導團合影各一幀）文內多爲作者從事本省視導工作經驗談及研究發展的心得，彙集成書，書名爲「如何做教師」，由正中書局出版。取材精審，內容充實，出版以來，尚獲好評。對於中小學教師可作良好參考。其中有「如何視導地方教育」，「如何輔導國民中小學」，「如何辦好中學」，以及「山地學校之改造」等篇，均可爲現任督學之良好參考。不言昧，略記數言，作爲本文之結語，藉以紀念先師 陶行知先生。

民國六十八年三月十五日，於臺北。



謚法及得謚人表

張卜麻 著
定價 三六元

「謚」是我國自周以後，以迄遜清末年，所有官宦之人在生前，在死後；他本人，他子孫；都夢寐以求的。

然而，「謚」雖然只是封建時代，站在爲君盡忠的觀點（標準）上，對屬下的一種鼓勵手段，現在早已不實用了，我們還去了解他幹什麼？理由在一：

「謚」是因爲古人重視謚法，視他爲「蓋棺論定」的「褒榮」，所以往往在人們論述某一古人時，特別喜歡舉用他的謚法。有些習見的，如韓文公（愈），朱文公（熹），范文正公（仲淹），曾文正公（國藩）等，還不致誤解或陌生。至于王忠簡公，王文公，王莊介公，即使工具書中有，亦是幾千人之多，費時費事不說，如果一段記載中出現十個八個的，這段記載還能讀下去嗎？

第三謚法原是國家的重要禮儀，他不但源遠，而且流長，甚至于有一定的規範可循；可是，正史的禮志中，竟然沒有一個記其梗概的。本書計此三由，將歷代得謚之人，按所得謚號一一列出，舉凡歷代會要，古今圖書集成，中國人名大辭典中所載者，大體包備。查檢清晰容易，對於讀史或讀文的古籍，皆有助益。